



Из Заполярья на Волгу и Неву На Ямале запустили два новых маршрута

ПЕРВЫЙ поезд из Лабытнанги в Санкт-Петербург отправился 15 июня. В пути он пробыл чуть более двух суток, совершил 64 остановки. В дальнейшем состав будет курсировать по маршруту два раза в неделю. Кроме того, с 16 июня из Лабытнанги можно напрямую уехать в Нижний Новгород, дорога займет 41 час. Новые маршруты появились по просьбе жителей по соглашению о сотрудничестве между правительством Ямала и РЖД.

Нахимичат и вылечат

На Урале выделили 90 миллионов на открытие медицинских классов в отдаленных территориях



Наглядные пособия помогают превратить изучение анатомии в увлекательный процесс.

ОБРАЗОВАНИЕ

Ольга Фаткуллина,
Свердловская область

В ирбитской школе № 8 пять лет старшеклассники усиленно налегают на изучение атомов, реагентов и клеточного строения организмов — на химию отведено пять часов в неделю. Естественно-научные пред-

меты стали очень популярными — из года в год их выбирают для ЕГЭ. В прошлом году химию и биологию сдавали шесть учеников, в этом пять — одна треть выпускников. Причем юные Менделеевы демонстрируют достаточно высокие результаты — 80–99 баллов. С появлением профильного класса постигать азы медицины станет еще интересней. На деньги регионального

бюджета закупят приборы, и дети смогут, например, проводить иммуноферментный анализ инфекций, делать кардиограмму.

— Заключено трехстороннее соглашение между школой, медицинским колледжем и Ирбитской ЦГБ. Даже если выпускник выберет другое учебное заведение, надеемся, после окончания учебы он вернется в родной город. Ребята готовы приносить пользу малой родине, — говорит и. о. директора школы № 8 Наталья Арнаутова.

Другой медкласс откроют в Красноуральске, где школьников в восемь лет ориентируют на медицину: водят на экскурсии в больницы, на станцию переливания крови.

— У нас дефицит терапевтов, педиатров. Поэтому, конечно, мы нацелены воспитать собственные кадры. Выиграли конкурсный отбор, доказав, что располагаем педагогами, способными выпустить высокобалльников по химии и биологии. К новому учебному году поступят цифровые лаборатории, микроскопы, наборы для обязательной итоговой аттестации, — рассказала директор красноуральской школы № 17 Елена Ивашева.

По словам ректора Уральского медицинского университета Ольги Ковтун, в больницах региона на начало года не хватало 821 специалиста, особенно анестезиологов-реаниматологов, хирургов и травматологов-ортопедов. Власти стремятся решить проблему за счет ранней профориентации и улучшения подготовки школьников, а следом — целевого набора из глубинки. В вузе успешно работает медицинский предуниверсарий, на его площадках ежегодно обучается до полутора тысяч школьников. По целевому набору в Уральский медицинский университет в 2022 году поступило более 2,6 тысячи студентов.

СПРАВКА «РГ»

В Свердловской области подростки уже изучают основы медицины в 17 профильных классах. Субсидию на создание медицинских классов получают школы, расположенные в Камышлове, Ивделе, Талице, Ирбите, Красноуральске, Реже, Ревде, Сосьве, Верхотурье и Красноуфимске.

Чип для друга

МЕСТНЫЕ ЗАКОНЫ

С сентября чипирование и регистрация домашних кошек и собак на Ямале станут обязательными. Новые требования связаны с ростом нападений животных на прохожих, а также с переполненностью приютов потеряшками, отпущенными на самовыгул нерадивыми хозяевами.

Зарегистрировать четвероногого друга необходимо в течение двух недель после ввоза или по-

купки, котят и щенков — через три месяца после рождения. Питомцу введут подкожно микрочип, где содержится информация и о нем, и о его владельце.

— Создание системы учета упростит поиск потерявшихся, повысит культуру обращения с животными и, как следствие, будет способствовать гуманному сокращению числа безнадзорных кошек и собак, — считает Евгений Попов, руководитель службы ветеринарии ЯНАО.

Бесплатной регистрацией займутся в государственных ветклиниках. В отдаленных населенных пунктах, где таких учреждений нет, специалисты поставят чип в период выездных вакцинаций против особо опасных болезней.

Ямальцев обязали провести чипирование до первого сентября 2024-го. В переходный период административные санкции обещают не применять.

Наталья Тихонова,
ЯНАО

Насосы подкачали

ПРАВО

Шум и вибрация от блочной котельной, установленной на крыше многоквартирного дома, стали причиной невыносимой жизни семьи новоселов и длительной судебной тяжбы с застройщиком. В конце концов владельцы сумели вернуть «адскую» недвижимость продавцу.

Неприятная история началась в 2018 году, когда покупатели квартиры обратились в Чкаловский суд, чтобы тот обязал строителей устранить источник шума. Суд назначил экспертизу, застройщик признал — неполадки в насосах системы отопления. Два года ушло у компании на то, чтобы отчитаться перед приставами: решение исполнено и проблем больше не будет.

Не тут-то было! С началом очередного отопительного сезона вибрация и гул на чердаке возобновились. Владельцы пригласили специалистов лаборатории «Центра гигиены и эпидемиологии в Свердловской области». Замеры показали: в дневное время уровень шума составляет от 32 до 34,4 децибела, что в пределах нормы, а ночью выходит за рамки. Согласно экспертизе, причина уже не в насосе, а в котлах. Чтобы утихомирить котельную, ее необходимо мо-

дернизировать. Однако семья захотела покинуть несчастливую квартиру навсегда и обратилась в суд с требованием расторгнуть договор купли-продажи.

Застройщик забирать жилье и возвращать деньги, разумеется, не пожелал. По мнению его представителя, срок предъявления требований по недостаткам уже истек, а ремонтные работы компания выполнила. Суд в удовлетворении иска отказал, посчитав, что устранить причину шума возможно, проведя реконструкцию котельной. Решение никого не устроило, и спор продолжился в вышестоящей инстанции, где судебная коллегия по гражданским делам встала на сторону настрадавшихся новоселов. Компания должна вернуть семье всю стоимость квартиры — четыре миллиона сто тысяч рублей, а также компенсировать разницу между ценой квадратного метра на момент сделки и вынесения вердикта суда — 2 983 505 рублей, поскольку жилье постоянно дорожает. Кроме того, застройщику придется заплатить штраф в 210 тысяч рублей, раз он добровольно не расторг договор купли-продажи.

Ольга Фаткуллина,
ЕКАТЕРИНБУРГ

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В Челябинске известная федеральная сеть гипермаркетов попала под прицел антимонопольщиков из-за вверной рассылки информации об акциях и скидках. Один из покупателей возмутился, что его буквально бомбардируют рекламой, представив скриншот 27 полученных на телефон сообщений.

— По предварительным данным, согласия абонента на включение в СМС-рассылку не спрашивали, а значит, речь может идти о нарушении закона, — сообщила представитель УФАС Наталья Мартынюк. — Распространение рекламы через телефонную связь допускается только на условиях предварительного согласования с клиентом.

Михаил Пинкус, Челябинск

ФОТОФАКТ



Уральцы познакомились с лучшими блюдами белорусской кухни. Демонстрация и, конечно, дегустация яств прошли на фестивале белорусских товаров, приуроченном к «Иннопрому». Как известно, Беларусь — страна-партнер Международной промышленной выставки в этом году. Кухню соседнего государства студенты екатеринбургского техникума индустрии питания и услуг «Кулинар» изучали в течение нескольких недель. На итоговое «отчетное мероприятие» пришли не только учащиеся, но и многочисленные гости. Бесспорным хитом стали картофельные драники, а также соленья и десерты. На ура зрители встретили узкие блинчики с творогом, похожие на трубочки, и даже выучили их название — налистники.



Имена не читаются
Плачевным состоянием мемориала заинтересовались следователи

ГЛАВА Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин поручил возбудить уголовное дело из-за ненадлежащего содержания памятника погибшим героям Великой Отечественной войны в Сухом Логу. Информация вначале появилась в соцсетях. Правоохранители проверили сообщения, убедившись в плохом состоянии мемориала. В СК подтвердили: территория приходит в запустение, высеченные на мемориальной доске имена стали нечитаемыми.

Декор на память

Жители уральского поселка гадают о предназначении стены рядом с мемориалом героям войны



юза и одному Герою России — уроженцу соседнего села Василию Юрьеву. А напротив, через дорогу, выросла та самая стена с ячейками.

На возведение этого, до сих пор недопонятого населением сооружения, по имеющейся у нас информации, ушло более двух миллионов бюджетных рублей. Все монументально. Согласно муниципальному контракту № 25, под фундамент уложена многометровая монолитная железобетонная плита. Высота кирпичной кладки — 2,3 метра, толщина — более метра, там, где есть выемки, — 64 сантиметра. То есть глубина ниш — около 40 сантиметров, как раз под урну после кремации. Весь объект покрыт черепицей. Рядом стоят чугунные скамейки.

— Внешний вид стены, конечно, шокировал. Уже на открытии люди задавали вопросы: для чего она предназначена? Кто-то от души, по-русски, выражал свое мнение. Кто-то интеллигентно предполагал: возможно, колумбарий построили для хранения урн с прахом важных персон. Тогда возникает другой вопрос: кто и как будет отбирать достойных для почетного захоронения? Я считаю, называться на памяти павших нельзя, — говорит тагильчанин Валерий Климцев.

Назначение «декоративного элемента» не сразу поймешь, даже подойдя к нему практически вплотную. Ни дать ни взять загадка сфинкса. В голову почему-то пришла грустная история Ширококоренского кладбища в Екатеринбурге, где неподалеку от монумента погибшим воинам в девяностые бандиты заложили целую аллею с бюстами убитых криминальных авторитетов. Ведь кто-то же им выделил там землю.

Я трижды обошла конструкцию, пытаюсь понять заложенную в кирпиче патристическую идею. Из жизнеутверждающего отметила только четыре новеньких сквореч-

ника, непонятно кем и почему установленных над крышей этого чуда. Отгадка, казалось, хранится в трех ячейках с фамилиями погибших в годы войны свердловчан. Их останки обнаружили поисковики в недавних экспедициях. Правда, как выяснилось, ячейки на самом деле пустые: прах героев перезахоронен в другом месте, здесь лишь выбиты фамилии и краткий текст о главном боевом пути.

Но, оказалось, для памяти и этого достаточно. По словам тагильчана, дочь одного из бойцов, павшего под Калининградом, частенько приходит посидеть у стены, где на одной из табличек значится фамилия ее отца.

— Поначалу были, конечно, сомнения: зачем да кому выгодно. Но, я думаю, необходимо и дальше размещать фамилии героев, а в ячейках хранить их прах. Работа у поисковиков небывшая, — считает житель Отрадного Александр, чей двухэтажный дом расположен как раз за спорным объектом.

Как ни странно, обрисовать истинные намерения нам не смогли ни главный архитектор Горноуральского округа Александр Мальцев, ни депутат Свердловской областной Думы от Нижнего Тагила Вячеслав Погудин, который активно помогал в реконструкции и участвовал в открытии восстановленного мемориала.

— Я тоже, когда реставрация была завершена, задавал вопрос по поводу этого дополнения. Все, что находится рядом с таким почитаемым местом, должно быть понятно, чтобы у жителей не возникало никаких домыслов, — уверен народный избранник.

Витающая вокруг стены загадочность действительно непонятна. Ведь речь идет не о декоре на личном приусадебном участке, а о сооружении на общественной территории, да еще и связанном с героическими временами.

СИТУАЦИЯ

Светлана Добрынина,
Свердловская область

Эту массивную стену из красного кирпича жители поселка Отрадного, что близ Нижнего Тагила, и рады бы не замечать, но таинственный новострой возвышается в слишком знакомом месте: как раз напротив мемориала воинам Великой Отечественной, скончавшимся от ран в уральском госпитале.

— Каждый раз иду из дома в сад и вздрагиваю: для кого заготовлены ячейки? Погибшие и умершие в годы военного лихолетья давно упокоились, а колумбарий зачем возвели? Непонятно, на что потрачены государственные средства. У нас в селе хватает проблем, в том же ЖКХ, где деньгам бы нашли лучшее применение, — эмоционально высказалась жительница поселка Раиса Воробьева — первая, кого встретила корреспондент «РГ» у странного сооружения.

Колумбарием обитатели Отрадного окрестили стену не случайно: уж слишком внешне напоминает похоронный объект множеством пустых ячеек, прикрытых от сторонних глаз плитами. А вот в официальных документах ее называют нейтрально — «декоративный элемент». Появился он недавно — осенью 2020 года, когда закончилась реконструкция мемориального комплекса «Руш».

В Великую Отечественную на базе дома отдыха (ныне санатория) «Руш» действовал один из первых в стране эвакогоспиталей. Чтобы доставлять раненых, в уральскую глубинку даже экстренно проложили дополнительную железнодорожную ветку. Первый эшелон с

фронта прибыл под Нижний Тагил через четыре дня после начала войны — 26 июня 1941 года, а работал госпиталь до 1946-го.

Как утверждают краеведы, до сих пор доподлинно неизвестно, сколько раненых, которых врачам не удалось выжить, предали земле под Отрадным. В 1975 году на месте захоронений открыли мемориальный комплекс, увековечив память 583 солдат. Во время реставрации историки изучали архивы, благодаря чему удалось узнать дополнительные сведения о погибших, и сейчас на плитах золотыми буквами отлиты имена 714 воинов.

Обновление комплексу было крайне необходимо. За десятилетия памятная площадка, как говорится, утратила свой величественный вид. В знаковые даты — 9 Мая и

В реконструкцию мемориала «Руш» вложили более 19 миллионов рублей.

22 июня — здесь всегда многолюдно. Поклониться защитникам приходят тысячи земляков из ближайших городов и деревень. Но в лихие девяностые вандалы умудрились регулярно сдавать в цветмет латунные буквы. Бронзовые венки выносили только на митинги, в будни их приходилось прятать в хранилище от мародеров.

В реконструкцию мемориала «Руш» вложили более 19 миллионов рублей. Львиная доля — из регионального бюджета, пять миллионов выделили местные власти. Монумент не только восстановили, но и добавили новые элементы. Появилась аллея Славы, где установлены бюсты семи Героев Советского Со-



Обитатели Отрадного окрестили стену колумбарием из-за множества пустых ячеек, прикрытых плитами.

→ P. S.

«РГ» удалось приоткрыть завесу тайны над дискуссионным объектом. Как пояснил глава Горноуральского городского округа Дмитрий Летников, истинный облик «Стены памяти» жители смогут увидеть и оценить через пару лет — к 80-й годовщине Победы. Ее внешний вид планируется изменить: окончательно закрыть выемки, будоражащие воображение, большими плитами и выбить на них фамилии всех жителей округа, воевавших на фронтах Великой Отечественной, — 12 тысяч человек. В перечень войдут и участники Афганской войны и других военных конфликтов, а также имена погибших бойцов СВО. — Сейчас мы прорабатываем финансовую сторону вопроса и одновременно готовим всю информацию, сверяем фамилии, чтобы не было ошибок, — пояснил Летников.

Брось сигарету — сохрани свою жизнь

Отказ от вредных привычек — лучшая защита от рака легкого

МЕДИЦИНА

Татьяна Кайнова, Екатеринбург

Как защитить себя от злокачественной опухоли легких, рассказала врач-онколог хирургической службы ГАУЗ СО ГКБ № 14 Анна Налимова.

Анна Игоревна, насколько часто встречается рак легкого?

АННА НАЛИМОВА: Он занимает третье место в России в списке самых распространенных онкологических заболеваний, уступая раку кожи и молочной железы. Рак легкого стоит на первом месте у мужчин (16,3 процента от всех впервые диагностированных опухолей) и на десятом — у женщин (3,8 процента). По статистике, шесть мужчин и одна женщина из ста сталкиваются с этой болезнью в течение жизни.

В Свердловской области рак легкого ежегодно диагностируют примерно у полутора тысяч человек. Мы каждый месяц ставим на учет с бронхолегочной патологией около 20 пациентов. В последние годы уровень заболеваемости примерно одинаковый. В период пандемии он немного вырос, что связывают с массовой диагностикой бронхолегочной системы.

Насколько опасно это заболевание?

АННА НАЛИМОВА: Чрезвычайно опасно. Если его выявляют на поздней стадии, велика вероятность летального исхода. Поэтому важно обнаружить рак легкого, как любое злокачественное новообразование, на ранних

стадиях. В этом случае можно надеяться на положительный исход лечения.

Кто в группе риска?

АННА НАЛИМОВА: Доказано: основная причина развития рака легких — вредные привычки, такие как курение табака, кальяна и электронных сигарет. Но заболеть могут и некурящие — люди с ослабленным иммунитетом, эндокринными нарушениями, бронхиальной астмой, хроническими бронхитами, а также с патологией сердечно-сосудистой системы и т. д. К факторам риска относят регулярный контакт с канцерогенами, избыточное облучение грудной клетки, генетические нарушения, некоторые вирусы, злоупотребление алкоголем и недостаточное питание. Кстати, рак легкого — одно из немногих онкологических заболеваний, не имеющих прямой наследственной предрасположенности.

Если бросить курить, как быстро снизится риск развития?

АННА НАЛИМОВА: Если человек курит не очень давно, вероятность минимальна. А если вы курильщик с большим стажем, риск остается, но в любом случае уменьшается. Советую бросить курить при любом раскладе. Тем, кто смолит длительное время и помногу, специалисты рекомендуют отказываться от сигарет плавно, постепенно сокращая их количество.

По каким признакам можно заподозрить рак легкого?

АННА НАЛИМОВА: Чаще всего его обнаруживают случайно, во время обследования. Но иногда и на ранних стадиях ухудшается общее состоя-

ние: появляются постоянный кашель с мокротой, слабость, утомляемость, одышка даже при незначительной физической нагрузке, например при подъеме по лестнице. Но эти симптомы характерны не только для онкологических, но и других заболеваний. В любом случае лучше сразу обратиться к врачу. При запущенном раке возникает одышка даже в покое, сильный кашель с выделением мокроты с кровью, нарушается дыхание. Чтобы не доводить до такого состояния, необходимо проходить ежегодную диспансеризацию.

Какие исследования входят в программу диспансеризации?

АННА НАЛИМОВА: Прежде всего флюорография, помогающая обнаружить рак легкого на ранней стадии. Напомню: флюорографию рекомендуют проходить раз в год. Кроме того, всем пациентам дают направление на общий и биохимический анализ крови. Должно насторожить снижение уровня гемоглобина, наличие воспалительных белков в крови.

Как защитит себя от рака легкого?

АННА НАЛИМОВА: Старайтесь вести здоровый образ жизни, правильно питаться, следить за массой тела, больше двигаться — это профилактика любых онкологических заболеваний. Еще один важный момент — поддержание психического здоровья. Позитивные эмоции — общение с близкими людьми, сочетание работы и отдыха — очень важны для поддержания хорошего самочувствия. Но главное — отказ от курения. Необходимо принять важное решение и научиться жить без сигарет. Бросить курить очень просто и очень важно!



Анна Налимова: Рак легкого — одно из немногих онкологических заболеваний, не имеющих прямой наследственной предрасположенности.

РЕКЛАМА

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

30Ж в радость

ЗДОРОВЬЕ

Физическая активность должна стать частью повседневной жизни, считает заведующий центром спортивной медицины ГАУЗ СО «ДГП № 13 г. Екатеринбург» Михаил Чулошников.

Михаил Викторович, сейчас многие ведут здоровый образ жизни. Что включает в себя это понятие?

МИХАИЛ ЧУЛОШНИКОВ: Здоровый образ жизни (ЗОЖ) — действия, направленные на профилактику болезней и укрепление здоровья. По оценкам специалистов, наше самочувствие на 50–55 процентов зависит именно от образа жизни, на 20 — окружающей среды, на 18–20 — генетической предрасположенности и лишь на 8–10 — от уровня развития здравоохранения.

ЗОЖ включает в себя в первую очередь оптимальные двигательные нагрузки, соблюдение режима труда, отдыха и сна, правильное питание и, конечно, отказ от вредных привычек.

Почему так важна физическая активность?

МИХАИЛ ЧУЛОШНИКОВ: Человек не может жить без движения. Оно не только делает его физически более привлекательным, но и существенно улучшает здоровье, позитивно влияет на продолжительность жизни.

Как вы считаете, в последнее время стало больше людей, занимающихся спортом?

МИХАИЛ ЧУЛОШНИКОВ: Спорт предполагает участие в соревнованиях. Мы говорим о тех, кто систематически занимается физической культурой. Помните, в советское время сдавали нормы ГТО? После распада СССР произошел спад, сейчас мода на спорт снова набирает обороты. По нашим данным, примерно 50–60 процентов россиян ведут активный образ жизни, а к 2026 году этот показатель может достичь 75 процентов.

Ходьба, бег, плавание — что выбрать?

МИХАИЛ ЧУЛОШНИКОВ: Все хорошо по-своему. Каждый из нас ищет то, что ему больше нравится, где он чувствует себя наиболее комфортно, находит друзей и единомышленников.

Прежде чем определиться с выбором, я бы порекомендовал пройти диспансеризацию. Обследования помогут выявить хронические заболевания, а врач даст рекомендации, какой вид спорта наиболее полезен именно вам, не повлияет ли он на состояние вашего здоровья.

Сколько обычному человеку надо двигаться, чтобы быть в тонусе? **МИХАИЛ ЧУЛОШНИКОВ:** Минимальный ежедневный двигательный режим — 10 тысяч шагов. Есть много способов сохранить мышцы в тонусе. При этом стоит учитывать, что мужчины и женщины имеют разное телосложение и физические потребности. Дамы, например, предпочитают упражнения на гибкость, а представители сильного пола — силовые нагрузки.

С чего следует начинать?

МИХАИЛ ЧУЛОШНИКОВ: Если вы долгое время не занимались спортом, стартуйте с малых нагрузок и желательного под контролем тренера. Он подберет оптимальный уровень физической активности, рассчитает количество тренировок, чтобы постепенно приучить организм к нагрузкам. Главное правило — регулярность: тренироваться 3–4 раза в неделю не менее одного часа.

Наиболее эффективной нагрузкой специалисты считают интервальную тренировку с чередованием интенсивности упражнений. На занятиях вы можете уделить особое внимание проблемным зонам или исправлению плохой осанки. Как итог — крепкое здоровье, поддерживаемое и укрепляемое, позволит прожить долгую и счастливую жизнь.

Татьяна Кайнова, Екатеринбург

РЕКЛАМА



Регулярные физические упражнения и позитивный настрой — залог долголетия.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА



Тур «короля инструментов»
В уральских муниципалитетах
откроют органные залы

СОГЛАШЕНИЯ о реализации проекта «Органый концертный зал» подписали минкульт Свердловской области, филармония и руководители муниципалитетов Байкалово, Белоярского, Камышлова, Тавды, Талицы, Тугульма и Туринска. Цифровой инструмент «Монарх», изготовленный для филармонии, воссоздает атмосферу реального трубного органа в любом помещении. Первый концерт в селе Байкалово органист Тарас Багинец даст 30 сентября.

Мастера — боги

В Екатеринбург привезли коллекцию деревянной храмовой скульптуры



главное отличие от традиционных иконописных изображений. Дело в том, что еще в 1722 году Синод строжайше запретил объемное (трехмерное) изображение Иисуса, разрешалось лишь иконическое «плоское». И только дважды сделали исключение: для саркофага со святыми мощами в Киево-Печерской лавре и деревянных церквей и часовен легендарной Пармы, поскольку традиция резать из дерева священные образы укоренилась в тех краях много веков назад.

Конечно, с пережитками язычества в виде неканонических произведений боролись: в XIX веке церковное начальство, в начале двадцатого — новая власть. Но, к счастью, были и те, кто спасал и сохранял, рискуя порой собственной жизнью. В отчаянные богоборческие 20-е годы ученые и музейщики под руководством Николая Серебrenникова вывозили скульптуры из глухих деревень — по лесам, на телегах или санях. Так за три года Серебrenников сформировал основу пермского собрания — 396 предметов. Лукавили, организуя первые выставки под эгидой антирелигиозной пропаганды. Заручились поддержкой Луначарского: «Пермская коллекция является в полном смысле жемчужиной», — писал нарком. Потом реставраторы боролись за сохранность хрупких фигур из липы, березы и ели, залечивая «монтажные трещины на шее» или «скол древесины на концах оперения крыльев», — ювелирной работе реставраторов посвящена отдельная витрина.

— За последнее десятилетие это самая крупная выездная выставка пермской деревянной скульптуры, — подчеркивает Ксения Зубакина, хранитель коллекции. — Нам важно, чтобы у зрителя сложилось понимание, что же это за культурно-исторический феномен.

В залах представлено пять вариантов композиции «Христос в темнице» — самого популярного у мастеров сюжета, несколько распятий, ангельские страстные чины, прославляющие крестную жертву Спасителя. А две фигуры Николая Чудотворца — древнейшие образцы пермской храмовой скульптуры, им более трехсот лет.

Фигуры богов и ангелов поражают тонкостью работы, выразительностью поз, чертами лиц.

ВЫСТАВКА

Марина Порошина, Екатеринбург

«Потрясающая, великолепная, удивительная, чудесная, невероятная», — такими эпитетами пестрит книга отзывов посетителей экспозиции «Спасенные боги» в Екатеринбургском музее ИЗО. На ней представлено 83 образца деревянной православной храмовой скульптуры из крупнейшего в России собрания Пермской государственной художественной галереи.

— Пермь и Екатеринбург одновременно отмечают 300-летие. И около года назад мы договорились об обмене имиджевыми коллекциями, — рассказал директор Екатеринбург-

ского музея ИЗО Никита Корытин. — Конечно, мы не могли воспроизвести экспозицию Пермской галереи в таком же масштабе — эмоциональном и эстетическом, в том же объеме и величии, но постарались акцентировать внимание на деятельности музейщиков, хранителей и реставраторов. Поэтому проект и назван «Спасенные боги».

Боги и ангелы, возвращенные к жизни людьми, действительно поражают — тонкостью работы мастеров XVIII века, выразительностью поз, чертами лиц, взглядом, который невольно стараешься поймать в полутьме зала. Они — живые, и это

Слова в камуфляже

КНИЖНАЯ ПОЛКА

*Поэтов давно призвали.
А вам не сказали? Всех.
Молчать и не жечь стихами
В тяжелое время — грех.*

Стихи Натальи Денисенко, открывающие только что вышедший в издательстве «АсПУр» сборник стихов «За ленточкой», выражают позицию всех авторов. Сегодня промолчать, остаться в стороне — уже предательство по отношению к тем, кто там, как говорят военные, «за ленточкой», на границе мирной жизни и войны. Разумеется, поэты писали стихи не по заказу, составитель и один из самых известных и титулованных российских поэтов Александр Кердан просто собрал коллег-уральцев под одной обложкой. Скромная книжка с буквой Z из георгиевской ленты на белой обложке удивила силой воздействия, стала документом времени и одновременно фактом настоящей литературы.

— «В бой идем за право языка», — словами из стихотворения Кердана обрисовывает ситуацию Арсен Титов, сопредседатель регионального штаба Культурного фронта России по Свердловской области, автор предисловия. — Да, мы в бой идем за такую малость. Но за ней — сама история и будущее России.

В сборник вошли произведения 15 литераторов, среди них как известные стихотворцы и барды (Юрий Куксин, Евгений Бунтов, Александр Шалобаев, Нина Буйносова), так и те, кто только вступает в большую литературу: Роман Добрынин, Ольга Береговых, Людмила Никора и другие. Многие поэты когда-то сами имели прямое отношение к армии и знают, что ответить скептикам на ворчание типа «да кому сейчас нужны ваши стихи».

— Я проходил службу в Афганистане, был танкистом-наводчиком, — рассказывает автор идеи сборника поэт из Каменска-Уральского Александр Шалобаев. — И порой на «точке», где мы располагались, приходилось сидеть без дела по несколько недель. На тридцать человек — три книги, разумеется, зачитанные до дыр. Вот если бы у нас там был такой сборник! Поэтому он и издан в мягкой обложке, чтоб удобно носить с собой.

Сигнальный тираж невелик, но часть его, по словам Александра Кердана, «получил на



Часть тиража сборника отправят в библиотеки новых российских регионов.

руки Евгений Бунтов, который снова собирается в Донбасс с концертами для воинов», вторую часть отправят с комплектом книг для библиотек новых российских регионов — туда, где войные знают не понаслышке, где, по словам поэта Андрея Расторгуева, «все правильные русские слова сегодня тоже ходят в камуфляже».

Марина Порошина,
ЕКАТЕРИНБУРГ

Домик для жучков

РАКУРС

В центре Тюмени, на территории заброшенной зеленой зоны, экоактивисты создали заповедник для мхов и лишайников, домики для летучих мышей, птичью столовую и гостиницу для насекомых. В хостеле для жучков, паучков, диких пчел и двуххвосток жильцов пока не видно, хотя дети из соседних домов уже приносят живность, чтобы заселить необычные квартирки.

Общественное движение «Зеленый хордов» продолжает развивать грантовый проект. Построили мостики через ручей, который считается истоком реки Тюменки, высадили растения, очищающие воду, проложили экотропу. Возле каждого из объектов установили стенд с инфографикой, ведут переговоры с волонтерами организации экологических

экскурсий, а с педагогами расположенной неподалеку школы — о проведении уроков на природе. Сотрудничество предложили и фотографы: они облюбовали это место для фотосессий с переполошением, например в индейцев.

Инна Горбунова, Тюмень



Жильцов в необычной гостинице пока не видно.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В музее наивного искусства открылась выставка «Люди должны быть разными» из коллекции московского музея-заповедника «Царицыно». «Мы ее бережем и очень редко показываем», — уверяет его гендиректор Елизавета Фокина. Картины и деревянные скульптуры созданы в Советском Союзе, потому рядом с именами авторов значатся Литовская, Украинская, Белорусская ССР. Наивность как синоним искренности: вожди и поэты на полотнах самодельных художников выглядят как близкие родственники, незатейливые пейзажи прекрасны, радость и скорбь неподдельны. А знаменитые «Явление Христа народу», «Утро стрелецкой казни» и «Последний день Помпеи» с легкой руки Алексея Пичугина предстали вырезанными из дерева и украшенными барельефами. Наверное, Иванов, Суриков и Брюллов удивились бы, но оценили народную любовь.

Ольга Медведева, Екатеринбург



Радость и скорбь на картинах неподдельны.